

编读互动

政府“换防”的启示

3月23日《经济日报》刊登的《政府“换防”去哪儿了》一文，对陕西省太白山景区转变经营方式进行了报道。文中提到，太白山景区管委会把更多的精力和资源“换防”到旅游环境的公共服务和保障上来。笔者认为，对当前旅游景区体制机制改革来说，该景区的做法很有启示意义，值得其他景区借鉴。

第一，找准定位是重点。管委会通过“换防”，将凡是市场能做的事都交出去，从主导开发转向景区公共服务保障，真正做到了“市场的归市场，政府的归政府”。

第二，角色转变是关键。管委会从开发一线“回撤”后，在职能作用的发挥上却不失位，全方位、高标准加强景区软硬件建设，更加有力地发挥了政府公共服务和保障作用。

第三，注重优化管理服务与监督是保障。管委会不当“甩手掌柜”，而是在依法保护区、优化旅游环境和监管市场秩序上下功夫，推动了景区持续健康发展。

(华北水利水电大学 薛非凡)

回应4G消费热点

3月24日《经济日报》第9版“视点”栏目，记者集中关注了4G商家市场大战，文章以独特的视角、深入的分析，及时回应“睡觉忘记关4G，房子一夜归移动”的社会热点，为广大消费者答疑解惑，读后让人耳目一新。

前段时间，关于4G“天价资费”的段子在网上广为流传，影响着消费者更新换代的热情。文章通过详细的数据分析，告诉消费者4G资费是在合理范围内，同时解读了4G能为消费者带来怎样的网络体验，帮助更多读者了解4G。

笔者认为，4G技术有着强大的应用魅力和巨大的市场潜力，但如何让更多的人用得上、用得好是关键。对于运营商来说，除了加强宣传攻势，更需要强大的服务支撑，不断了解市场的变化与需求，推出更加多样化的产品，让更多的消费者用得上、用得好、用得起。

(山东临沭县人大 李长瑞)

让好制度“接地气”

3月22日《经济日报》以《绝大部分居民用气无需多掏钱》为题对发改委《关于建立健全居民生活用气阶梯价格制度的指导意见》作了深度解析和报道。实行居民生活用气阶梯价格制度，对于运用价格杠杆调节供需矛盾，引导居民节约用气，促进天然气市场持续健康发展具有重要意义。

笔者认为，阶梯气价制度虽好，但还需进行精细化管理，从而让这一解民忧、惠民生的暖民心的好制度尽快“接地气”。第一，定基数、保基本。以住户为单位，根据各地实际情况，结合每户居民的人口数量，科学合理确定其基本生活用气量，做到基本民生需求均等化。第二，引入激励与约束机制。对于年度内达不到用气基数者，就其“节约”部分，给予适当的物质或精神奖励，以鼓励居民节约使用天然气资源，减少碳排放。第三，加大财政补贴力度。对于供气单位收不抵支的“经营性亏损”，在履行必要的审计程序的基础上，合理确定其属于用于民生的“缺口”，并以地方财政支出予以弥补。

(湖南长沙市曙光中路 杨孟著)

自中央发出“厉行勤俭节约，反对铺张浪费”的号召以来，得到全社会的积极响应和支持，铺张浪费之风得到明显遏制。一些读者来信表示，勤俭节约没有“完成时”，只有“进行时”，全社会应继续努力，将勤俭节约变为持之以恒的良好习惯。

勤俭节约没有“完成时”



四川丹棱县一家农家乐贴出“光盘行动”提示牌，来此就餐的顾客正在将剩菜“打包”。

山东无棣县水湾镇中学开设的“勤俭课”上，学生们在老师的指导下学习缝补衣服。

北京西城区牛街东里居民李秀英，将洗衣废水储存起来，用来冲洗马桶和拖地。

本报记者 李树贵摄

餐饮企业应发挥“光盘”引导作用

最近，笔者在饭店吃饭时发现，一些人聚餐时仍有浪费食物的现象。如在一家自助火锅店，几张餐后还未收拾的桌子上都有剩下的肉、菜和饮料，服务员不停地将顾客剩下的绿叶菜、蘑菇、豆腐等倒进垃圾车里。如此浪费，令人痛心。

近日，中央发出“厉行节约反对食品浪费”的号召，这既是保障国家粮食安全的迫切需要，也是弘扬中华民族勤俭节约传统美德、加快推进资源节约型环境友好型社

会建设的重要举措。现在，公款吃喝现象明显减少了，但亲朋好友之间的聚餐浪费仍然不少。笔者认为，遏制“舌尖上的浪费”不仅表现在公款消费上，亲朋好友之间聚餐的浪费也不能熟视无睹。要倡导全社会厉行节约反对食品浪费，共同杜绝餐桌浪费现象。

要有效遏制餐桌浪费，首先，要积极引导树立节俭文明就餐习惯。提倡“合理适量理智就餐”，克服好面子、讲排场的陋习，

让“光盘”成为餐桌上的新时尚。

其次，餐饮企业应发挥引导作用，比如在餐前引导适量点餐、餐后主动帮助打包，不设最低消费等。饭店、餐馆可以推出半份菜，让消费者可以根据实际情况来点菜，既节约也不丢“面子”。

此外，还应加快推进粮食立法进程，对粮食节约减损作出规定，明确奖惩措施，建立有利于促进粮食节约的法律机制。

(湖北省老河口市竹林桥中学 孟国)

让勤俭节约成为生活习惯

有人觉得，勤俭节约是物质短缺时代的无奈之举，现在我国经济发展了、国力增强了，还谈勤俭节约是小题大做。但笔者认为，勤俭节约永不过时，厉行节约应常抓不懈。在当下，我们应从以下几方面大力弘扬勤俭节约的传统美德。

一是要让勤俭节约成为一种责任。尽管我国已经成为世界第二大经济体，但仍处于发展中阶段，需要花钱的地方还很多，应把节约下来的钱花在改善民生、健全社会保障上，这体现了我们的

责任与担当。

二是要让勤俭节约成为一种制度约束。厉行节约，仅靠个人的自觉性是不够的，必须要强化监督惩处，要有详细的制度约束。一方面要给予新闻媒体和人民群众充分的监督权利；另一方面要制定更为详细的反对奢侈浪费和不作为的惩处制度。

三是要让勤俭节约成为一种精神力量。勤俭节约能够起到砥砺意志、陶冶情操的重要作用，形成凝聚人心、战胜困难的

强大动力。勤俭节约关系着党和人民事业的兴衰成败，关系到中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，是实现“中国梦”不可或缺的精神法宝。

当然，我们现在提倡勤俭节约，并不是要否定合理的物质利益，而是养成一种科学、文明、健康的生活习惯，始终保持积极向上、奋发进取的精神状态。让勤俭节约在全社会蔚然成风，凝聚社会正能量，实现伟大“中国梦”。

(深圳市龙岗区平湖街道 涂启智)

合理利用清退的超标办公用房

自中央出台“停建楼堂馆所和清理办公用房通知”和《党政机关厉行节约反对浪费条例》后，各级领导干部率先垂范，清退超标办公用房的风潮迅速在各地展开。但笔者发现，一些地方在整改过程中却存在新的浪费现象。譬如，一些地方采取迁入多家单位的办法减少办公用房，但腾出的空房间往往一锁了之，导致资金和资源的浪费。

笔者认为，对于已经超标的办公用房，不能“一锁了之”，而是应该结合实际，科学合理处置。

首先，要在调查研究的基础上进行科学处理。通过真实调查和统计，摸清本地区办公用房是不是有超标发生，超标的程度如何，数量有多大。同时，要对办公用房的使用率，办公室人员饱和程度进行分析和测算，科学确定人均办

公面积和配备的办公条件。

其次，形式手段上要灵活。在剩余办公用房的利用上，应尽可能丰富手段，以物尽其用，优化配置为根本，或进行拍卖处理，或设置作为公益活动的场所，如老年人活动中心、对民众开放的阅览室等，以免造成国家资源的浪费。

(重庆市渝北龙溪武陵路 何君林)

全民参与建设节约型社会

本报记者 吴浩

去年以来，各地深入落实厉行节约、反对浪费条例，勤俭节约的观念已经深入人心。一些读者来信认为，勤俭节约是好的家风，必须代代传承；勤俭节约是好的作风，促进事业进步；勤俭节约更是好的国风，推动国家繁荣昌盛。

山东省淄博市高青县第三中学的杨学永表示，勤俭节约是他家代代相传的家风。他在信中回忆，小时候跟着爷爷一起吃饭时，因为碗中剩饭而多次受到爷爷的责罚。他的父母生活十分节俭，靠种地硬生生地供出他姐弟三个大学生。他认为，勤俭家风就是兢兢业业，毫不懈怠，崇尚俭朴，反对奢侈，艰苦奋斗。如今，他亲手写了“成由勤俭败由奢”，端端正正地挂在书

房，就好像把爷爷的期盼、父亲的叮嘱永远留在了身边。

河南省鹿邑县贾滩镇的李理认为，勤劳节俭是中华民族的优良品德，是国家发展、社会进步的精神需求和实际需要。今天，经济发展了，生活改善了，同样需要勤劳节俭。要让勤劳节俭成为全民族的共同行动，应从每个家庭抓起，努力营造劳动光荣、懒惰可耻，节约光荣、浪费可耻的浓厚社会氛围。

山东省济南市平阴县委党校的宋峰认为，我国许多城市面临缺水，100多个城市严重缺水。节约每一滴水，应该是每个人不可推卸的责任。洗菜、淘米的水可以循环利用，比如浇花、冲厕。这样算来，每月

会比平时减少一半左右的用水量。希望每个家庭意识到水的宝贵，行动起来，合理用水，减少水资源的浪费。

中国农业银行湖南永州分行的雷振华认为，银行要把“节俭办行”上升到“治理金融浪费、治理变相腐败”上来，对于银行间不正当竞争行为产生的金融浪费，要像国家治理腐败行为一样一治到底。尤其是要加大打击虚假金融行为，坚决消除银行内部人为虚假开户、虚假办卡、虚假注册电子银行等各类行为。

四川省绵阳市梓潼县的仇莎莎来信说，“党政领导干部在工作生活中，要时时刻刻将勤俭节约放在心上，常修从政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心，坚守廉洁从

政、干净做事的底线，清清白白做人，干干净净做事。以良好党风带动政风民风，让人民群众更放心、更满意。”

河南省郑州市淮河路的袁文良认为，厉行节约是中华民族的传统美德，是我们党的优良作风。从小处说，节俭是兴家之本，持家之本；从大处说，节俭是安邦定国之法宝，有利于国家可持续发展。目前我们国家发展还处于低水平、不均衡阶段，物力、财力和资源有限，经不起我们随意挥霍浪费。建设节约型社会，需要全体公民的共同参与和共同行动。



基层反映

农村信贷要做支农延伸

随着农村产业结构调整步伐的加快，新型农业经营组织大量涌现，一般性小额农贷已经难以满足农户创业发展的需要。目前农民贷款用途正由生产投资向其他涉农领域转变，贷款主体也由传统的种养业需求向特色、规模种养业转变。

针对农村贷款需求出现的新变化，笔者建议，银行系统要做好支农贷款延伸工作。一是根据农情变化，主动做好贷款营销工作，将贷款由种养农户延伸到从事第二、第三产业的农户及城镇个体工商户上来，将贷款用途从农业生产领域延伸到加工业、流通业、消费等各个领域，扩大贷款面，延长支持链。

二是适当扩大贷款授信额度。应立足现代农业发展的实际，做大做强支农贷款规模，可将信用好的农户贷款额度提高，种植、养殖、加工业等特色大户提高到30万至50万元，以满足专业合作社、经济联合体等不同客户群体的资金需求。

三是创新信贷产品和信贷模式。农信社应大胆创新符合当地实际的产业化经营信贷新产品，在大力推行农户信用、担保、联保贷款的同时，适时推行林权抵押、土地经营权等系列贷款“套餐”，以此解决农民群众贷款抵押物不足的问题，满足各类农户的信贷资金需求；还应适当简化贷款手续，减少审批环节，降低贷款门槛，优化服务质量，提高办贷效率。

(湖北省浠水县信用联社 邵文)

农民自建房要节约用地

近年来，随着农村经济的不断发展和人民生活水平的提高，农民自建房越来越多，但笔者在基层调研时发现，目前农民建房中还存在着许多问题，急需规范和引导。比如缺乏统一规划，布局零乱；有些农民建房相互攀比，一味扩大建房面积，浪费土地；还有一些农民建好新房后未能及时拆掉旧房，造成土地闲置等等。

针对上述情况，笔者建议做好以下几个方面的工作：一要统一规划。各地应根据地域特色和新农村建设的要求，进一步修订完善县域村镇体系规划、农村住房建设与危房改造规划。二要积极加强引导。各级政府要充分利用报刊、电视、广播、宣传栏等多种阵地和媒体，增强农民规范建房的意识。三要努力强化服务管理。各级建设规划部门要对村镇住宅建设在规划设计、设计图样、技术咨询、施工管理、质量监督等方面做好技术和服务工作。四是大力整治无规划和违反规划乱建的行为。要严格农村建筑市场管理，加强农村施工技术人员培训，强化建筑质量安全监察，保证建设质量，使农民自建房实现规范化、特色化。

(江西省九江县 陈雅)

建起留守儿童健康系统工程

近年来，随着进城务工农民的增多，农村留守儿童群体正在不断扩大。由于正常家庭教育的缺失，留守儿童身心发展，尤其是心理健康方面存在的问题日益凸显。

留守儿童的健康成长是一项系统工程，全社会应共同努力。关注留守儿童的心理，必须形成长效机制。一是完善家庭教育，给予留守儿童更多关爱。父母和监护人要经常与孩子谈心，关注他们的身心健康。家长要经常与学校、老师联系，及时了解孩子的心理发展。二是以学校教育为主导，注重留守儿童的心理健康教育，建立留守儿童心理问题预防和干预机制，构建学校监护网。学校要建立留守儿童心理健康档案和跟踪管理档案，及时了解留守儿童的总体心理健康状况，对常见的心理和行为问题，进行有针对性的干预和管理。三是整合各种社会力量，共同搭建留守儿童爱心教育平台。充分发挥农村社区的作用，积极开展各种活动，加强留守儿童之间的交流和沟通，丰富留守儿童的精神生活。

(江西省赣州市章贡区教育局 张修斌)



3月23日，由中国青年高级人才培训中心等共同举办的“圆梦工程”家长学校在河北肃宁县举行开学典礼。“圆梦工程”是一项服务全国农民工家庭的社会公益项目，以家长学校的方式普及科学的家庭教育、知识和方法，帮助农民工子女融入城市、快乐成长。

本报记者 赵晶摄

专题预告

京津冀协同发展

本版编辑 魏倩玮 本版美编 夏一文 文字整理 欧阳梦云 电话:010-58392644 邮箱:dzzs@ced.com.cn